Тема: Реакции обмена между электролитами. Ионные реакции.
Тип занятия: лекция

Задания:

1. Изучить материал лекции

2. Составить конспект

3. Составить уравнения


Реакции обмена протекают между ионами, поэтому называются реакции ионного обмена 
Реакции ионного обмена идут до конца в трех случаях:
· если образуется осадок – нерастворимое вещество после реакции)
· если выделяется газ
· если образуется вода
В остальных случаях реакции обмена являются обратимыми
Разберем эти случаи поподробнее:

1) Если образуется осадок :
а) CuSO4 + 2NaOH 
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 Na2SO4 + Cu(OH)2
б) 2AgNO3 + CaCl2 [image: image2.png]


 Ca(NO3)2 + 2AgCl[image: image3.png]



2) Если выделяется газ:
а) CaCO3 + 2HNO3 [image: image4.png]


 Ca(NO3)2 + H2CO3 (H2O + CO2 [image: image5.png]


)
б) Na2SO3 + 2HCl [image: image6.png]


 2NaCl + H2SO3 (H2O + SO2 [image: image7.png]


)
3) Если образуется вода :
а) CuO + H2SO4 [image: image8.png]


 CuSO4 + H2O
б) Fe(OH)3 + 3HCl [image: image9.png]


 FeCl3 + 3H2O
4) Если НЕ образуются осадок, газ и вода, то реакции являются обратимыми:
Определение:
Обратимые реакции – это реакции, которые при одних и тех же условиях протекают в двух противоположных направлениях
а) 2NaNO3 + CaCl2 [image: image10.png]


 Ca(NO3)2 + 2NaCl
б) K3PO4 + 3NaCl [image: image11.png]


 Na3PO4 + 3KCl
в) CuCl2 + Na2SO4 [image: image12.png]


 CuSO4 + 2NaCl
Ионные уравнения
Для реакций ионного обмена составляют полные и сокращенные ионные уравнения. При этом на ионы никогда не раскладывают :
· нерастворимые вещества (см. таблицу растворимости);
· оксиды;
· воду;
· газы
Алгоритм составления ионных уравнений:
1) Запишем молекулярное уравнение и уравняем его:
CuSO4 + 2NaOH [image: image13.png]


 Na2SO4 + Cu(OH)2[image: image14.png]



2) Разложим на ионы все, что возможно и затем сократим одинаковые ионы в обоих частях уравнения:
Cu+2 + SO4-2 + 2Na+1 + 2OH-1 [image: image15.png]


 2Na+1 + SO4-2 + Cu(OH)2 [image: image16.png]


(полное ионное уравнение)
3) Запишем то, что получилось:
Cu+2 + 2OH-1 [image: image17.png]


 Cu(OH)2 [image: image18.png]


 (сокращенное ионное уравнение)
Другие примеры составления ионных уравнений (разбираются с пояснениями):
Пример 2.
CaCO3 + 2HNO3 [image: image19.png]


 Ca(NO3)2 + H2CO3 (H2O + CO2[image: image20.png]


)
CaCO3 + 2H+1 + 2NO3-1 [image: image21.png]


 Ca+2 + 2NO3-1 + H2O + CO2[image: image22.png]



CaCO3 + 2H+1 [image: image23.png]


 Ca+2 + H2O + CO2 [image: image24.png]



Пример 3.
CuS + 2HCl [image: image25.png]


 CuCl2 + H2S[image: image26.png]



CuS + 2H+1 + 2Cl-1 [image: image27.png]


 Cu+2 + 2Cl-1 + H2S[image: image28.png]



CuS + 2H+1 [image: image29.png]


 Cu+2 + H2S[image: image30.png]



Пример 4.
NaOH + HNO3 [image: image31.png]


 NaNO3 + H2O
Na+1 + OH-1 + H+1 + NO3-1 [image: image32.png]


 Na+1 + NO3-1 + H2O
OH-1 + H+1 [image: image33.png]


 H2O
Пример 5.
K3PO4 + 3NaCl [image: image34.png]


 Na3PO4 + 3KCl
3K+1 + PO4-3 + 3Na+1 + 3Cl-1 [image: image35.png]


 3Na+1 + PO4-3 + 3K+1 + 3Cl-1
Вывод: сокращенного ионного уравнения нет, следовательно, у обратимых реакций нет сокращенных ионных уравнений
Задание:

Составьте уравнения реакций в молекулярной, полной ионной и сокращенной ионной форме:

BaCl2 + K2CO3 →

K2O + HCl →

Na3PO4 + CaCl2 →

Mg(OH)2 + HNO3 →

Al(NO3)3 + Ba(OH)2 →

